LI OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody 111 stopnia pisemne — podejscie 2

ROZWIAZANIA

Do wykonania zadan 7-11 wykorzystaj mape Krzczonowskiego Parku Krajobrazowego (dotgczona do
podejscia). Miejsce na ewentualne obliczenia znajduje si¢ u dotu ostatniej (6) strony w tym podejsciu.

Zadanie 7

A. Podaj nazwy gmin, na terenie ktdrych znajduje sie Krzczonowski Park Krajobrazowy.
Rybczewice (Rybaczewice), Krzczonéw, Jablonna, Zotkiewka

B. Oblicz rzeczywista dlugosc¢ i spadek rzeki Olszanki (znajduje sie w centralnej czgsci parku krajobrazowego).
Odpowiedz: Dtugos¢ rzeki Olszanki wynosi 6,5 km, a jej spadek 6,0 %o.

Zadanie 8

Na podstawie mapy Krzczonowskiego Parku Krajobrazowego sporzadzono profil terenu sktadajacy si¢
z dwoch odcinkéw: pomigdzy punktami A (przecigcie drogi wojewddzkiej nr 835 z otuling Parku w okolicy
Piotrkowa Pierwszego) i B (51°00'N, 22°42'E) oraz pomig¢dzy punktami B i C (Szczyt o wysokosci
281 m n.p.m. okoto 2 km na SE od Krzczonowa).
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A. Odczytaj wspotrzedne geograficzne punktu A (z doktadnos$cia do 5").

Odpowiedz: Wspotrzedne punktu A to ¢ = 51°02'15" N, A = 22°38'35" E.
B. Wyznacz azymut z punktu B w kierunku punktu C.

Odpowiedz: Azymut z punktu B w kierunku punktu C wynosi 95°.

C. Odczytaj z mapy warto$ci poziomic i opisz je na osi pionowej profilu. Nie zapomnij o podaniu jednostki.
Patrz profil.

D. Zorientuj profil, wpisujac wlasciwe kierunki w kwadraty umieszczone ponad profilem. Wybierz kierunki
najbardziej zblizone do rzeczywistych sposrdd nastepujacych: N, NE, E, SE, S, SW, W, NW.

Patrz profil.

E. Zidentyfikuj i podpisz trzy rozne (uwzglgdnione w legendzie mapy w skali 1:50 000) formy pokrycia
terenu wzdhuz linii profilu. Na wykresie pod linig profilu zaznacz ich przyblizony zasieg wystgpowania.
Patrz profil.

F. Na profilu oznaczono jego przeciecie z jedng droga powiatowa. Zidentyfikuj i zaznacz w ten sam sposob
potozenie pozostatych dwoch drog powiatowych przecinajacych lini¢ profilu.

Patrz profil.
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Zadanie 9

Na podstawie mapy w skali 1:50 000 wrysuj czerwong kredka $ciezke edukacyjng ,,Cieszynianka-Kamienny
Wawo6z” na ponizsza mape.

Mapa Krzczonowskiego Parku Krajobrazowego
z przewodnika ,,Szlak Zabytkéw Architektury Doliny Gielczwi” (fragment)
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Zadanie 10

Na trasie $ciezki edukacyjnej ,,Cieszynianka-Kamienny Wawo6z” mozna obserwowac rozne formy ochrony
przyrody. Uzupetnij tabele, wpisujac do niej na podstawie mapy wiasciwe rodzaje form ochrony i ich
nazwy. Nastepnie dopasuj do nich definicje form (wpisz trzy litery sposréd B-E) 1 ich krotkie charakterystyki
(wpisz trzy liczby sposrod 2-5). Do ostatniej kolumny tabeli wpisz liczbe obiektow tego typu w Polsce
(odpowiedzi wybierz sposrod podanych).

Charakterystyka | Liczba obiektow tego
. Definicja formy chronionego rodzaju w Polsce
Forn:; ?gr(;rony Nazwz;?zrgpdonego (wpisz trzy litery obszaru (stanna112025r.)
przyrody sposréd B-E) (wpisz trzy liczby | (wpisz trzy z podanych
sposrod 2-5) na dole strony)
pomnik przyrody | Ptatcieszynianki E 5 34049
wiosennej
rezerwat przyrody Las Krolewski B 4 1580
zespOt przyrodniczo- Kamienny Wawdz D 1 275
krajobrazowy y
) Krzczonowski Park
park krajobrazowy Krajobrazowy A 3 126

Definicje form ochrony przyrody (do wyboru):

A — Obszar chroniony o dowolnej powierzchni ze wzgledu na wartosci przyrodnicze, historyczne i kulturowe oraz
walory krajobrazowe w celu zachowania i popularyzacji tych wartosci w warunkach zrobwnowazonego rozwoju.
Moze mie¢ otuling.

B — Obszary zachowane w stanie naturalnym Iub mato zmienionym (ekosystemy, ostoje i siedliska przyrodnicze
— ro$lin, zwierzat, grzybow) oraz twory przyrody nieozywionej, wyrdzniajace si¢ szczegdlnymi warto§ciami
przyrodniczymi, naukowymi, kulturowymi lub walorami krajobrazowymi.

C — Obszar specjalnej ochrony ptakow lub specjalny obszar ochrony siedlisk, utworzony w celu ochrony populacji
dziko wystepujacych ptakoéw 1 innych gatunkow lub ich siedlisk.

D — Fragmenty krajobrazu naturalnego i kulturowego zastugujace na ochrong ze wzgledu na ich walory widokowe
lub estetyczne.

E — Pojedyncze, wyrdzniajace sie indywidualnymi cechami twory przyrody zywej i nieozywionej lub ich skupiska
0 szczegolnej wartosci przyrodniczej, naukowej, kulturowej, historycznej lub krajobrazowe;j.

Charakterystyki form ochrony przyrody (do wyboru):

1 — Fragment potudniowego zbocza gleboko wcietej doliny denudacyjno-erozyjnej o powierzchni 841 a. Jest tam
nieczynne wyrobisko opoki nazwane ,,bielejacym zboczem”.

2 — Obszar o powierzchni 757 ha znajdujacy si¢ w potudniowej czesci Wyniostosci Gietczewskiej. Ochronie podlega
tu siedlisko gradu srodkowoeuropejskiego wraz z gatunkami ptakow (m.in. dzigciot duzy, myszotow, kos, wilga).
Dominujacym elementem rzezby sg tu wierzchowiny zbudowane ze skat weglanowych.

3 — Silnie urzezbiony teren o powierzchni 124 km? z wysoko$ciami bezwzglednymi siggajagcymi do 300 m n.p.m.
Wystepuja tu suche doliny denudacyjno-erozyjne oraz wawozy. Obejmuje zarowno lasy, jak rowniez uzytki
rolne i zabudowe.

4 — Obszar o powierzchni 49 ha, obejmujacy m.in. strome zbocza po prawej stronie Radomirki. Jest pozostatoscia
naturalnego kompleksu lesnego, ktory ocalatl z uwagi na rzezbg¢ terenu, utrudniajaca dzialalno$¢ rolnicza.
Wystepuja tam murawy kserotermiczne.

5 — Stanowisko o powierzchni okoto 1000 m? na potudniowym stoku wawozu, obejmujgce rosling chroniong na tym
obszarze od 1964 r. Jest wyjatkowo cennym gatunkiem okolicznej flory — na LubelszczyzZnie stwierdzonym
jedynie na trzech stanowiskach.

Liczba obiektow (do wyboru): 23, 126, 1580, 7654, 34049
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Zadanie 11
Analizujac tre§¢ mapy w skali 1:50 000 oraz mapy z zadania 9 na przyktadzie miejscowosci, rzek lub
las6w wyjasnij, na czym polega proces generalizacji kartograficznej, opisz dwa rézne sposoby generalizacji
i podaj konkretne przyktady z map.
o Definicja generalizacji kartograficznej:

Przyktadowa poprawna odpowiedz:

Generalizacja kartograficzna to uproszczenie treSci mapy / zmniejszenie szczegdtowosci mapy, ktore
stosuje si¢ w celu zachowania czytelno$ci mapy przy zmniejszaniu skali mapy.

e Sposoby generalizacji kartograficznej i przyktady z mapy:

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

1. upraszczanie ksztaltu obiektow —np. granice lasu Resztowka (w poblizu ujscia Olszanki) sg mniej
rozwini¢te niz na mapie 1:50 000

2. zmiana metody prezentacji — np. zabudowa na mapie 1:50 000 oznaczona jako pokrycie terenu
zgeneralizowana do sygnatury z nazwg miejscowosci

3. usuwanie wybranych elementow — np. cieki stanowigce doptywy Olszanki widoczne na mapie
1:50 000 zostaly usuniete, z mapy zniknely nazwy rzek

Zadanie 12

Uzupelnij tabelg, wpisujac w komorki wiasciwe daty z kalendarza gregorianskiego (w formacie: dzien,
miesiac, rok). Przyktady podano w pierwszym wierszu obu tabel.

Poprzedni dzien Data Data Nastepny dzien
(dzien t-1) (dzien t) (dzien t) (dzien t+1)
31 grudnia 2024 1 stycznia 2025 31 grudnia 2024 1 stycznia 2025
ostatni dzien XVII w. 1 stycznia 1701 28 lutego 1900 1 marca 1900

4 pazdziernika 1582
(wg kalendarza 15 pazdziernika 1582 25 grudnia 2022 360. dzien roku 2022
julianskiego)
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Zadanie 13

Na ponizszej mapie zaznaczono izolinie wyznaczajace jednakowa odlegtos¢ (co 100 km) od wybranych
granic Polski oraz polskiego wybrzeza Baltyku (nie wliczajac Zalewu Wislanego i Zalewu Szczecinskiego).
Dodatkowo po prawej stronie zamieszczono mapy z izoliniami dla poszczeg6lnych granic. Ponadto
sygnaturami zostaly zaznaczone stolice wojewodztw.

A. Zaznacz i opisz na mapie glownej punkty A, B i C na obszarze Polski tak, aby:

e punkt A znajdowat si¢ na obszarze, ktory jednoczes$nie potozony jest w odleglosci ponad 300 km od
polskiego wybrzeza oraz granicy z Czechami, a takze co najmniej 100 km od granic z Litwa i Ukraina;

e punkt B znajdowat si¢ w miejscu polozonym nie wigcej niz 100 km od polskiego wybrzeza, co
najmniej 400 km od granicy z Czechami oraz doktadnie 300 km od granicy z Litwa;

e punkt C znajdowat si¢ w miejscu potozonym jednoczesnie w odlegtosci 500 km od granic z Ukraing
iz Litwa.

Patrz mapa powyzej. Punkt A musi znajdowac si¢ na obszarze oznaczonym litera A. Punkt B musi
znajdowac si¢ na linii oznaczonej litera B. Punkt C musi znajdowac¢ si¢ na przecigciu izolinii
oznaczonym na mapie litera C.

B. Podaj nazwg izolinii przedstawionych na mapach.
Odpowiedz: ekwidystanta (ekwidystanty), izodystanta (izodystanty)

C. Okresl, ile miast wojewodzkich znajduje si¢ jednoczes$nie w odleglosci ponizej 300 km od polskiego
wybrzeza i od granicy z Ukraina. Odpowiedz (wpisz liczbe): 3

D. Uzupetnij ponizszy tekst, wpisujac poprawna odpowiedz (liczbg) w wykropkowane miejsce i podkreslajac
jedna sposrod propozycji podanych w nawiasach.
Mape gtéwna wykonano w skali (1:600 000/ 1:1 000 000/ 1:6 000 000/ 1:10 000 000). Wymiary map
uzupelniajacych zmniejszono do 25% wymiarow mapy gtownej, zatem ich skala jest ..... 4 ....-krotnie
(mniejsza / wieksza). Zmiana powierzchni Polski na tych mapach jest (4-krotna / 8-krotna / 16-krotna /
25-krotna) wzgledem mapy gtéwne;j.
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E. Oszacuj, jaka cze$é terytorium Polski (w %) znajduje si¢ w odlegtosci do 200 km od granicy z Litwa.
Odpowiedz: 15%.

F. Ocen, czy zdania w tabeli sg prawdziwe, odwolujac si¢ do mapy i wlasnej wiedzy. Obok kazdego zdania
wstaw znak ,,X”” w kolumnie P (jesli zdanie jest prawdziwe) lub w kolumnie F (jesli zdanie jest falszywe).

P | F

W Polsce znajduje si¢ obszar potozony w odlegtosci ponad 600 km od polskiego wybrzeza

Battyku. X

Poznan znajduje si¢ w odlegltosci nie wiekszej niz 200 km od Bystrzycy Ktodzkie;. X

Torun znajduje si¢ blizej granicy z Czechami niz z Litwa. X

Z Kielc jest w linii prostej w przyblizeniu dwa razy blizej do granicy z Ukraing niz nad
polskie wybrzeze Battyku.

Wsréd sasiadow Polski panstwem, ktorego granica znajduje si¢ najblizej Krakowa, sg Czechy. X

Granica Polski z Ukraing znajduje si¢ w cato$ci w odleglosci wiekszej niz 400 km od
polskiego wybrzeza Battyku.

Istnieje punkt na terytorium Polski, z ktérego jednoczesnie odlegtos¢ w linii prostej od X
polskiego wybrzeza Baltyku oraz granic z Czechami, Litwg i Ukraing wynosi ponad 300 km.

Przemieszczajac si¢ w kierunku potudniowym z dowolnego punktu na terytorium Polski X
oddalamy si¢ od Morza Battyckiego.




